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Μέζαπος Μάνης: Το λημέρι του μονόφθαλμου 
πειρατή που έτρεμαν οι Τούρκοι
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Τόσα μέρη και τόσες ιστορίες από άκρη σε άκρη στην Ελλάδα, σε περιμένουν να 
τις ακούσεις και να τις διηγηθείς έπειτα σε κάποιον άλλον. Γι’ αυτο λέμε ότι το 
κάθε ταξίδι δεν είναι μόνο η ομορφιά του και η φύση του αλλά και όσα έχει αυτός 
να σου πει για την ιστορία του. Κάτι συμβαίνει και με τον Μέζαπο Μάνης. Εκεί που 
κρύβονται μυστικά και ιστορίες για έναν φημισμένο πειρατή. Του μονόφθαλμο 
πειρατή Σασσάρη τον οποίο μάλιστα έτρεμαν οι Τούρκοι.

Εκεί λοιπόν υπάρχει το κτίσμα όπου φυλούσε τους θηραυρούς και τους συντρόφους 
του. Οι εικόνες από ψηλά του πέτρινου καταφυγίου και του μπλε της θάλασσας 
είναι άκρως εντυπωσιακές.



Ο Μέζαπος Μάνης είναι ένα μέρος που σου κλέβει την καρδιά και σε εκπλήσσει.
Ο Μέζαπος, λοιπόν, είναι ένας παραθαλάσσιος οικισμός στην ανατολική Μάνη του 
νομού Λακωνίας. Πρόκειται για έναν οικισμό με ελάχιστους κατοίκους που 
πραγματικά μοιάζει σαν να έχει αφήσει το αποτύπωμά του στο χρόνο. Ο οικισμός 
Μέζαπος είναι χτισμένος πάνω σε βραχώδη τοποθεσία δίπλα στη θάλασσα 
ανάμεσα σε δύο χειμάρρους. Σε ένα σημείο που κόβει την ανάσα και προσφέρει μια 
θέα προς τη θάλασσα.

Το 1805 τον οικισμό επισκέφτηκε ο Άγγλος στρατιωτικός, τοπογράφος και 
αρχαιολόγος Ουίλιαμ Μάρτιν Ληκ. Ο ίδιος ανέφερε ότι το λιμάνι του Μεζάπου 
θεωρείτο ως το πιο ασφαλές στη δυτική ακτή της Μάνης. Κατά τον 19ο αιώνα, 
εγκαταστάθηκαν στην ευρύτερη περιοχή του Μεζάπου οικογένειες Νικλιάνων και 
άλλες συγγενικές ή συμμαχικές φατρίες. Πάντως η περιοχή είναι περισσότερο 
γνωστή για τον πειρατή που είχε βρει καταφύγιο σε αυτό το δαιδαλώδες μέρος.

Το δαιδαλώδες λημέρι ενός φημισμένου πειρατή
Η ιστορία, λοιπόν, λέει σύμφωνα με το βιβλίο Ο Μονόφθαλμος και άλλες 
πειρατικές ιστορίες της Κατερίνα Καριζώνη ότι ο Νικολός Σάσσαρης ήταν ένας 
ξακουσμένος μονομάτης Μανιάτης πειρατής του 18ου αιώνα μ.Χ στο αρχιπέλαγος 



και σε ολόκληρη η Μεσόγειο. Κατά το έτος 1748 μ.Χ ο Liveri πρόξενος στα Κύθηρα 
αναφέρει, ότι στη Μάνη είχε αρματωθεί πειρατικό, που αρμένιζε με μαύρη σημαία. 
Οι επιθέσεις που έκανε το πειρατικό ήταν πολλές κυρίως προς πλοία μέτριας 
χωρητικότητας. Το επόμενο έτος ο φημισμένος πειρατής πήγε στα Κύθηρα και 
έκανε μια ληστρική επιδρομή στις αποθήκες των Κυθήρων. Για κακή τους τύχη 
όμως, ένα γαλλικό καράβι, που ήταν ελλιμενισμένο, με κανονιοβολισμούς 
απομάκρυνε τους πειρατές.

Κάπως έτσι κατέφυγε στο Μέζαπο που δημιούργησε τον πύργο του. Ο λεγόμενος 
πύργος του Σάσσαρη είχε κανόνια, τα οποία, ωστόσο είτε εκλάπησαν είτε τελικά 
πουλήθηκαν. Κάποιοι κάτοικοι θυμούνται ότι υπήρχε εντός του πύργου ένα σπαθί 
καρφωμένο στον τοίχο που χάθηκε καθώς το πάτωμα είχε πέσει και ήταν δύσκολη 
η πρόσβαση. Ο θρύλος, επίσης λέει ότι ο Σάσσαρης ήθελε να κρύψει το θησαυρό 
του και είχε βρει μια σπηλιά που δε μπορούσε κανείς να προσεγγίσει
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